Eine Bemerkung uber dic Zevlegung der

Gruppencharaktere

Von Kaoru Sekino

Es sei  ein Normalteiler einer endlichen Gruppe & derart, dass /9 die
alternierende Gruppe von sechs Symbolen ist. In meiner fritheren Arbeit 1}
wurde die Zerlegung der Charaktere von & in £ genau angegeben. In der
vorliegenden Note werde ich also betrachten wie die Charaktere von & durch
die Charaktere der Untergruppen von ( characterisiert werden (vgl. §4 von [2)).
Da ich schon in [1] hierfiir nbtige Tatsachen hergeleitet habe, werde ich im
folgenden durchaus der dortigen Bezeichnungen bedienen.

§1.
Zunichst betrachten wir die Zerlegung der Charaktere von & in die von Da,
3 und U* in den wirklich notigen Fillen von [1], §3.
9.1) In diesem Falle gibt es keinen einfachen Charakter von ., der in
gleich 2¢ ist. Deshalb gibt es, wegen 11.1) von HSA", 5 einfache Charaktere
w; (1=155) von Dz, die ¢ in sich enthalten, nimlich

@i(8)=¢(s) in (1=4=52),
ws(8)=2¢(s) in &,
wi(8)=3¢(s) in (4=0=5h).

Folglich haben wir (bei passender Wahl):

Zi(8)ezwi(8)+ -+ In Da (1=£1<5).

9.2) In diesem Falle gibt es keinen einfachen Charakter « von ., der in
9 gleich ¢ ist. Denn sonst wire Si=aw-}---- in Ha (filr ein ¢), und daher miisste

15Gr(¢)=Gr(5.) = Gr(£:)=30Gr(¢)

sein. Deshalb gibt es, wegen 11.2) von HSA, drei einfache Charaktere w;(1:3%
=3), die ¢ in sich enthalten, namlich

wi(8)=2(s) ind (1<i=z2),
@3(8) ==44(s) ind.

Folglich haben wir (bei passender Wahl):

1) Hilfssatz 1 von [2] wird mit HSA zitiert.
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sy eds) i - in Do (151-73).

11) (85./,‘ s,?sg, 12) (“’)q, %)4*, 13) (“54;“ Qo*, 14) 6‘39’; —:'@12*, 15} 6,‘541,14&324*,
16) &, 1%, In diesen Fillen zieht man die Charaktere von U* statt der von
11 in Betraeht; dann werden die Charaktere von & durch die von Untergruppen
von (%, genauso wie in den Fillen 3), 4), 6), 8), 9), 10), charakterisiert. Hierbei
bezeichnet 7. oder w;* einen einfachen Charakter von II* bzw. 7%

17) &, £& Nach 7) von HSA gibt es 4 einfache Charaktere w; (1=1=4)
von .. derart, dass

wi(s) Plg)! - in D

sind, wobel wir w: @@ und ®, - fir den erzeugenden Charakter & von
Ha4/D1: annehmen.

Fs sei nun £1- @, - in P, dann ist 51—Z,,. Ferner gibt es mindestens
ein Element s aus -9 mit Zi(8)#5:(8) (1--3. 4) und in H—H ist Zi(s)==Zu(s).
Andererseits ist fiir s€ -9

Euy(8)= X onltst Daltst 1) X an(tst—1)=Eu,(s)

denn #st-! ist in H— 9. Also ist 5. £.,, und daher sehen wir ein (bei passender
Wahl):

Eig)=wis)4 -+ in Hu (1=154).

18) &y s
18.1) Nach 9.1) von HSA gibt es 5 einfache Charaktere w:{1=1:5) von
D:4 derart, dass

wi(8)=¢(s)+--- in O (A=1i=4),
wy(8)=2d(g)+ -+ in P

sind, wobei wir w: @ und @, @ annehmen. Dann haben wir, genauso wie
im Falle 17), bei passender Wahl,

Fis)=wi(s)-+ -+ in Do (1=27<5).
18.2) Wiire nun Z;=@+ -+ in x4 und o==¢+--- in £, dann wiire
45Gr{) = Gr(Z) =2Gr(51)==90Gr{y) .

Deshalb gibt es, wegen 9.2) von HSA, zwei einfache Charaktere w:(1=752) von
P2y derart, dass

w{(8):=2¢(g)+--- in H (15152)
sind, woraus folgt (bei passender Wahl)

Edg)=wi(s)+ -+ in Hu (AS152).
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19) By = Ds.
19.1) Nach 1) von HSB? gibt es 9 einfache Charaktere ¢:{1:77:529) von L,
die ¢ in sich enthalten, woraus sich ergibt (bei passender Wahl)

Eis)=ods) - in D (a9

20) (55@3:'?313.
20.1) In diesem Falle sind in ®

S()gls) o (1=i52),
S5 =209+ (BEIS6),

und daher gibt es keinen einfachen Charakter von £, der in £ 3¢+ ... ist.
Deshalb gibt es, wegen 2) von HSB, 6 einfache Charaktere ¢.(1=41:26) von O,
die ¢ in sich enthalten, nimlich

cis)=¢(s)+-- inH  (1=152),
ei8)=2(s)+ -+ in H  (BZIK6).

Wir haben sofort (bei passender Wahl):
Es)=@ds)+ - in D (15156).

21) 65«;73@36
21.1) In diesem Falle gibt es, genauso wie im Falle 20. 1), keinen einfachen
Charakter von $u, der in © 3¢ ist. Deshalb gibt es, wegen 3) von HSB, 6

8)=¢(s) in® (1si=49),
pi(s)=4¢(s) in H (55156),

woraus folgt (bei passender Wahl)
Zi(®)=@is)t- -+ in Ha  (15956).
21.2) Wire nun Zi=¢-+--- in D3 und ¢=¢ in 9, dann wiire
10Gr(¢) =Gr(Z ) = Gr{&:)=30Gr(¢) .

Folglich gibt es, wegen 3) von HSB, 4 einfache Charaktere ¢ (15i=4) von Du
derart, dass in
¢i(8)=3¢(s) (1=is4)

sind, woraus folgt (bei passender Wahl)

E)=ps)+--- in Hu  (15i54).

2) Hilfssatz 3 von [1] wird mit HSB zitiert.
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22) Gy =6.

22.1. 1) In diesem Falle sind in
E(s)=dls),
Zos)- Zs(8)--By(s)
Zu(s) - Zu(s)=8(s),
Zu(s) 9¢(s),
Z4(8) —106(s) .

Zunichst gibt es, nach 11.1) von HSA und 3) von HSB, 5 einfache Charaktere
w; (15245) von £ und 6 einfache Charaktere ¢; (1<17=6) von D, die ¢ in sich

enthalten, namlich in

wi(s) - ¢(8) (1=122),
wi(s) = 24(s) ,

wi(s)=3¢(s)  (4=i=5H),
pi(8)=¢(8) (1==9),
¢i(8)=44(s)  (5=1=6),

wobei wir @i(f%)= —i(f?), ¢ fH=--¢(f?) annehmen.
In §;--9 sind, wegen II) von Hilfssatz 2 von {1],

Zi(s)==£(s),
52(8 »‘753(8) =0 »
Zu(s)=8(s) +&(s)E(s) + E(5)E(s)*
Ey(s)=E(s)+E(s)Els) 4 £(5)E(s)? ,
Zus) z FOEO
ST(S) T 0 '
und ersichtlich ist
Egyf8)=0 fir seH:—H (1=i=6).

Also sind zwei von 4 Charaktere =, (151=4) einfach, und nehmen wir daher
an, dass £,, einfach ist. Folglich haben wir (bei passender Wahl):

i @ e ©3 @4 @ s

g 1

) 1 1

Zy 1 1
S 1 1
By 1 1
Ee 1 1 1
S 1 1 1 1
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Andererseits ist fur einen einfachen Charakter w von

oder 22 wa(8) in D

sEY

Zi(s)==w(8)
Wegen Gr(Z.,)=15Gr(¢), 1=1<2, ist eins von X Z,,()Tu, (s und 2% Fo(8)Zw(s™h)

SEU)

gleich 3{®] und das andere gleich 2{®], wobei (8] den Grad von & bedeutet.

Es sei nun
2 Fu(8)Z b (s7)=3[G],
sEY
dann sind in D

Zi(s)=wis),

Es(S)me(S)’i«‘ Tty

EA{g)=was)+ - .

Ferner ist in Do
A) Zu(s) = ai(s)+wa(s) + - - -
oder
B) Ey(s)=awils) +wa(s)+ -
Im Falle A) ist
Foy=Es+EitEs+Se=E5y
und im Falle B) ist
Zoy=Ze b Eit Est+Eot 5y,

Aber B) ist unmdglich, denn in i sind
ws(s)=a(s)@(s)* " +a(s)als)**,

1:(8) = a(s)a(s) - a(s)a(s)* +-a'(s) ,

wobei « einen einfachen Charakter von 9., der in § a=¢ ist, «’ den einfachen
Charakter von i, der in § a’=3¢ ist, und & einen erzeugenden Charakter von

D12/9: bedeutet. Somit sind
und 1 =Nad = Yoat .

W3 = Weagatt15=Wqygd+2
Hierbei ist mindestens eins von beiden ¢+-1 und a-+2 gleich 1 oder 2 (mod 3), d.h.

S Sy
uma—umm—-—hxs .

Ferner sind unmoglich in $:
Es)=3ws(s)++-- und Zo(s)=2ws(8)+- -+ ,

d.h. in $:, bei passender Wahl,
E(8)= w2(8) +2w4(8) -+ ws(8) ,
Zo(8) = w,(8) + ws(8) + wu(8) + ws(s) .
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Schliesslich sind in $i.

Eu(s)=12(8)+7:(s) - a(9)(s) + a(s)a(s)? +2a’(s) ,
E5(8) = 13(8) 1 1:(8) == al8)@(s) -+ als)als)? - 2a’(s) ,

somit ist in 9,9

54\{5)~— 53(3) =:0) H
folglich ist fiir s€ Hd,
Zus)=E(s)=-0.

Also ist sicherlich unmoglich in D,
E{8) = my(8) 4 2m.(s) ,

falls es mindestens ein Element s aus $d: mit w:(s)=0 gibt.
Angenommen sei: es gibe mindestens ein Element s aus Pasd: mit ws(s)+0.
Wire es nun

E(8)=—m(s) + 2ws(s)

=

dann gibe es keinen einfachen Charakter ausser £:, £,
in sich enthielte und daher miisste

i
53]

4, S und 57, der w;

5, (8) = Eu(8) + Eu(8) +25.4(8) - Zo(8) 1 E+(8)=5ws(s) in He—His
sein. Wegen Z,.(s)=ws(s) filr s€Dasd, miisste also fir s€ Pasd:
ws(s)=:0
sein. Deshalb haben wir
F(8) = 5(8) ws(8) -+ wi(8) + ms(8) in e,

und folglich sehen wir sofort ein:

: w w: Wy [en (213
EA 1
5, 1 1 1
&y 1 1
=, 1 1 1
o 1 1 1
Ey 1 1 1 1
=, 1 2 1

22.1.2) In diesem Falle sind in $i

F3(8) = a(s) + a(s)@(s) + a(s)a(s)* +a’(s) ,
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Ed{8)=a(s) i als)a(s) - als)i(s)* - 2a’(s),
E(8)= afs) + a(8)a(s) - a(3)a(s)* - 4a’(s) .
Andererseits gibt es, nach 11.1) von HSA, 5 einfache Charaktere w; (1:-i~5)
von s, niamlich
@i(8) == als)als)" in 9.

= ¢i(s) in ®  (1=ix22),
@s(8) = a{8)&(8)* 7t 1 alg)d{g)? in 5,
= 2(8) in &,
@d{8)= a’(s) in D
= 3¢(s) in ®  (42155)

Also sind in $o

Za(s)-cwi(s) Fans(s) bo v,

Ei(s)wuls) Laosls) - -,
oder
By(s) = we(s)Faws(8)4 -+,

Eds)=ams) fw8) ¢+,
Eys)y=o(s)twils)+---;

folglich ist eins von X Z,,(9)Zu(s)) und X Fu(8)Zay(s-!) gleich [G] und das
sEG

se®
andere gleich 2[].
Es sei nun

D EL(8)F. (s =[],
e

-

8
dann sind

in
£
Iy
[w]
e
[
|13
3
i
n
T
fry

Wire ferner in £,
Z5(8) = w1(8) +ws(8) +Bwi(s) + wi(s) ,
dann wiaren in Hu—Hi
o, (8) = wi(s)+2wis) ,
Z0,(8)2285:(8) ==3w1(s)-+-6w.(s) .
Falls es nun mindestens ein Element s aus Dasd: mit (s)~0 gibt, ist fur
3 € Hasd,
Eu(8)=w(s).
Somit miisste
w,(8)=:0 in Hasd,

sein, was ein Widerspruch ist.
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Falls aber fiir alle ¢ aus Hasd: o(s)==0 ist und es dabei mindestens ein
Element s aus $d: mit o,(8)+0 gibt, dann ist fiir s€ Hd: oder Ha:
E(8) =a(8) Folhishi-Y)+ w(heshs~1) ,
wobel D -HDabiesd: und Hhe == Dazbicuds sind®.  Also wiren fir s€ Hd: oder Has
@i(hishi=t) Fon(hoshe )2 2m4(8)
whishi-Y) & w(heshy 2= 3w1(8) +bwa(s) .
Andererseits sind fiir s€ Hd: oder Ha:
w(hhsshethi )= ol@ihishy e ) = o(hishs™)
Ul(hehlshx‘ thy A')‘—'l‘(u(azhzshz'laz"l)fi#fw(hzshf‘) .
Wegen hish: '€ Has, hssh:-1€ Hdy und hi?, h.2€ D, wiren deshalb
(1)1(8) + G)x(thhz“")fifiz&u(hxs}h“‘) ’
wl(hishl' 14 (01(8):2(04(}&28}12“‘) ,
somit wire
0)1(8) i+ 014(8)#ri~r(1)4(h18hx”l)"‘§ (1)4(}&28}12“1) »
und daher miisste
an(8) -+ 2ws(8) =0 fir s€$Hdy
gsein. Dann wire
(:)1(8)(1)4(8‘1)

W
M
)

=
i
b

13

>, oi(S)mi(s)+ X e(s)ws(s~) A+ -
12 $ € Hasd,

4+ X wS)als )+ -
8€ ‘%d;

=2 S w88 -
s€ od,

sz 2 2 !(0)4(8)]2+ Y
SE Hdy

i
[N

m
ol

S

was auch ein Widerspruch ist.
Deshalb sehen wir ein (bei passender Wahl):

Wy ak w3 (g @5
5 1
= 1
5y 1 1 1
JoA 1 1 1 1
£, 1 1 2 2

3) S,‘ﬁ t :— (13)(25;): Dhy=(14)(26).
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22.2.1) In diesem Falle gibt es, nach 3) von HSB, 6 einfache Charaktere
¢: (151<6) von D, die ¢ in sich enthalten, nimlich

eils)=¢(s) in 9
eils)=4d(s) in D

wobei wir ¢s(f9=-—e(f%), ¢(f*)—{f?) annehmen.
In $—9 haben wir, wegen III) von Hilfssatz 2 von [1],

— —- Y e D
Ei(8) = Eus)= 3 E=d(s),
(S

Eu(s) = () HE)) +()50)
E(sy=E(s) + $(8)E(s)" +E()E(s),
Ey(8)=Zo(8)=0
und ersichtlich ist
E,(8)=0 fiir s€eH:-—-H  (1=0=6).
Also haben wir, bei passender Wahl, in s
Es)=gus)+@ul8) 4,
Eu(8)=pa(8)+@ul8)+ - - -
und es gibt keinen einfachen Charakter ausser &5 und Z, der ¢, (1=5154) in sich

enthalt.
Wire nun in s

Z(8)=@u(8) +@s(8)+-20:(5) ,
dann wire in D
E (8)=1(8)+ @s(8) +2¢5(s) .
Andererseits ist fir s€He—H
Zo(8)=¢i(8),
so miisste in Hs—H
¢a(8) +-2¢0:(s) =0

sein, was ein Widerspruch ist.
Deshalb haben wir (bei passender Wahl):

[ ‘] (2] @ s 2
&, 1
Z, 1
&y 1 1
E, 1 1
Es 1 1 1 1
E 1 1 1 1
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92.2.2) In diesem Falle gibt es, wegen 3) von HSB, 4 einfache Charaktere
¢ (1-24:74) von £as, die ¢ in sich enthalten, namlich
ei(s)=3H(s)  in H (A=izd),
und wir haben, wegen IIT) von Hilfssatz 2 von {1}, in £:—9

Ei(s)—=Eus)—E(s),
Euls)- £(s)E(s) 1+ &(s)E(s)*

E(s)=E&(8)E(s)2 - E()E(s),

woraus sich ergibt (bei passender Wahl)

: 1 P2 @3 ¥
5| 1 1
2 1
5 | 1 1 L
g, | 1 1 1 !
§ 2.

Mittels unsrer Ergebnisse beziiglich der Zerlegung der Charaktere von @ in
die von ©u, $:0%, Ha, 1 und 11* werden die ¢ enthaltenden einfachen Charaktere

von % durch die Charaktere dieser Untergruppen 9, 9u¥, £, 11 und U* fol-
genderweise bestimmt:

1) Ge=9.
EoZ,.
2) Gy
iy By =1, 2

3) (‘3@ o &"3 .

4 Gy
4.1 Eir By 0 =1, 2, 8, 4
4.2) B Hyn

5) B 8s.

6) Gy=5Hi

T (‘5« 910
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8) Gy=5..
8.1)
8.2)
9 Gp=He.
9.1)
9.2)
10) Gy=1.
10.1)
10. 2)
1) Gy=*,

12) G, =%,
12.1)
12.2)

13) Gy =9H*.

14) Gu=9Hr*.

14.1)
14.2)

15. 1)
15.2)

16) Gy=1*,
16. 1)
16.2)

17) Gg=He,

18) Gy s
18.1)
18.2)

19) Gy=9s.
19.1)

19. 2)

20) Gy=9His.
20. 1)

20. 2)

=F,0m  i=1, 2,3, 4.
Iy i=1, 2, 3.

Ei=E,m i=1, 2, 3, 4, 5.
S-S0 41,2 8, 4.

pe Sy e, 2, 3.

Si=Eym i1, 2,3, 4

Ei=Ey ke i=1, 2, 3.

Si=Eypen a=1, 2, 3, 4
Ei=E

(1) 1=1, 2, 3.

=5.%  i=1,2, 3, 4, 5.

-
=T
Ei=E.x  i=1, 2, 3.

Ei=Ey x 0 1=—1, 2, 3, 4, 5.

= oy k) =1, 2, 8, 4.

“:'“Ewl (i:'L’l’ 27 3’ 4.

Byl i==1, 2, 8, 4, 5.
Zi=Ea, =1, 2

Ei:~5‘pl ‘L_—‘l, 2, y 9
E=Fym

Ei—‘sgpi 7;:”1, 2, N 6
Ei= Sy, (0 =1, 2



21) 654{4 &)zw.

21.1)
21.2)

22) By,
22.1.1)

22.1.2)
922.2.1)

22.2.2)
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